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Резюме. Целта на настоящата разработка е да представи образователни 
контексти и спецификата на музикалнопедагогическия подход „Орф-
Шулверк“, които да послужат като основа за разработване и апробиране 
на модел за обучение на студенти от педагогически специалности 
относно усъвършенстване на техните музикални компетентности и 
музикалнопедагогически умения. Концепцията на модела включва дейности 
и форми на работа, адаптирани съобразно възможностите за активизиране 
музикалните способности на бъдещите учители. Чрез съпоставяне на 
експериментална и контролна група от проведеното емпирично педагогическо 
изследване, реализирано на основата на методите наблюдение и експертна 
оценка, се постигат резултати, които по безспорен начин потвърждават 
подложената на проверка хипотеза: ако при обучението на студенти от 
педагогически специалности бъде приложен моделът, базиран на подхода 
„Орф-Шулверк“, той ще въздейства за подобряване качеството на музикално 
образование на бъдещите учители, като се насърчи развитието на техните 
музикалнопедагогически умения и изпълнителски постижения.

Ключови думи: музикални способности; образователен подход; Орф-
Шулверк; компетентности

Увод
В нашето съвремие няма съмнение, че художественото образование до-

принася за формирането на модели за активно преподаване и учене, под-
помагащи по-ефективното реализиране на учебния процес. Интеграция-
та на художествените дисциплини предоставя възможности за развиване 
на креативността, критичното мислене и иновациите. Те се превръщат в 
неотменна част от съвременното образование и създават условия за из-
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граждане на умения и качества, които са ключови за успеха в динамично 
променящия се свят.

В този контекст, изкуството става мощен инструмент за изграждане на 
връзка между теоретичните знания и тяхното практическо приложение, като 
подпомага обучаемите да се адаптират към предизвикателствата на бъдещето. 
Творческите методи насърчават информацията да се изследва и интерпретира 
по нови и оригинални начини с цел да се осъществи по-задълбочено интелек-
туално свързване с учебния материал и по-трайно да се стимулират запаметя-
ването и разбирането.

По отношение на музикалното обучение, на кандидат-учителите не се 
предоставят достатъчно възможности да изследват и творят пълноценно.  
В световната практика обаче съществуват утвърдени музикалнопедагогиче-
ски концепции, които могат да послужат като основа за подобряване и усъ-
вършенстване на музикалните компетентности на обучаемите чрез интегри-
ране на иновативни модели, програми и методики.

Целта на настоящата статия е да представи музикалнообразователни кон-
тексти от подхода „Шулверк“ на Карл Орф, които да послужат като основа 
за разработване и апробиране на модел за обучение на студенти от педагоги-
чески специалности относно усъвършенстване на техните музикални компе-
тентности и музикалнопедагогически умения.

Исторически сведения и специфика на подхода „Орф-Шулверк“
Schulwerk от немски означава „училищна работа“ или „образователна дей-

ност“ и представлява методология за активизиране на музикални способно-
сти, разработена през първата половина на 20. век от немския композитор и 
учител К. Орф и неговата сътрудничка Гунилд Кийтман. Запознанството на 
Орф с Доротея Гюнтер преди това изиграва важна роля за създаването на под-
хода „Орф-Шулверк“, чиито основи са положени в училището по гимнастика, 
танци и музикални инструменти (предимно пиано), което те заедно създават 
през 1924 г. в Мюнхен (Apaydin 2023, p. 995). Целта е да се формира комфорт-
на среда, доближаваща се до естествения свят на играта на детето, и да се 
стимулират неговите музикални компетентности.

Цитирайки Орф през 1963 г., S. Salmon пише, че елементарната музика 
никога не е само музика, а взаимодействие между движение, танц и реч. Това 
е музика, която човек прави сам, в която той участва не като слушател, а като 
участник. Тя е несложна, естествена, физическа, не използва големи форми, 
в обхвата на всеки е да я научи и преживее… (Salmon 2010). Подходът „Орф-
Шулверк“ традиционно започва с деца в групова обстановка и разчита до го-
ляма степен на инстинктивните им навици в процеса на обучение.

Разработената от К. Орф концепция за развитие на музикалните способно-
сти е въведена за първи път през 20-те и 30-те години на миналия век, но става 
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по-известна след издаването на първия том „Schulwerk“ през 1930 г. Авторът 
е убеден, че музикалното образование трябва да бъде достъпно и приятно 
за всички деца. Той разработва метод, съчетаващ игри и творчество, което, 
в крайна сметка, води до създаването на „Орф-Шулверк“ – система, подчер-
таваща естествените музикални инстинкти на децата и насърчаваща тяхното 
творческо изразяване. Орф вярва, че трябва да им бъде позволено да откриват 
музиката самостоятелно, започвайки от просто, почти примитивно ниво.

Подходът е разработен в контекста на следвоенна Германия с цел да се до-
принесе за образованието на новото поколение и да се подкрепи културното 
възстановяване на страната. Първото официално представяне на „Орф-Шул-
верк“ е направено през 1928 г. на конгреса на Дружеството на немските музи-
кални педагози в Хесен. За тях Орф е известен като учител, педагог и съавтор 
на петтомен труд, озаглавен „Музика за деца“. През 1931 г. е публикуван пър-
вият том на учебната програма – „Orff-Schulwerk – Elementare Musikübung“ 
(в превод от немски език – елементарно упражнение по музика). Докато тези 
пет тома са основна отправна точка за изучаването на представената от Орф 
педагогика, съществуват малко писмени инструкции и обяснения към учеб-
ната програма.

От създаването си в Германия преди Втората световна война подходът се 
използва в музикалното образование по целия свят в продължение на почти 
осемдесет години. Той все още резонира в 21. век поради това, което Орф на-
рича „елементарно“ – изразяване на единство между музика – реч – движение 
чрез: влияние на етномузикологията, експресивния танц и реформаторската 
педагогика; обширния ансамбъл от ударни инструменти и принципа на гру-
повата импровизация. Поради тази причина идеята на Орф за елементарна 
музика доказва своята стойност в международния дискурс: „Schulwerk не се 
разви по някакъв предварително обмислен план (…), но той дойде от нужда, 
която успях да разпозная като такава (…). Всяка фаза на Schulwerk винаги 
ще осигурява стимулация за нов независим растеж; следователно той никога 
не е окончателен и установен, но винаги се развива (...). Тук, разбира се, се 
крие голямата опасност, тази от развитие в погрешна посока“ (Haselbach 2011,  
p. 134).

„Орф-Шулверк“ е широко признат в областта на образованието и се из-
ползва за стимулиране на музикалнотворческото развитие. Философията на 
подхода се основава на убеждението, че всеки човек има вроден музикален 
талант и способност да твори, както и че всяко дете се ражда с определен 
потенциал за музика, който впоследствие може да се прояви.

Основната идея на подхода е да развие музикалните умения на обучаеми-
те чрез активно участие в музикални дейности – импровизация, свирене на 
инструменти, пеене, танци и др. Вместо само да предава знания за музиката, 
Орф се стреми да включва децата в процеса на възпроизвеждане на музика, 
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позволявайки им да изразят своите преживявания и музикалност чрез игри и 
творчески изяви.

Авторът споделя мнение, че музикалното образование на малките деца 
трябва да започне възможно най-рано и че то не трябва да се осъществява 
само чрез пеене или свирене на инструменти, но и чрез участие на цялото 
тяло. Установява се необходимостта от фантазиране, мечтаене, доверие и 
игра, включват се елементи от театъра и художествената естетика.

Орф развива своя музикалнопедагогически подход в контекста на убежде-
нията си, че музикалното образование трябва да бъде достъпно, естествено и 
подкрепящо творческото изразяване на децата. Това ще им позволи да изуча-
ват музиката по начин както родния си език – чрез игра и експериментиране: 
всяко ниво при процеса на обучение да включва движение, звук и импрови-
зация; всяка стъпка да насочва детето от имитацията към творчеството, от 
частта към цялото, от простото към сложното и от индивидуалността към ан-
самбъла.

На тази основа може да се каже, че „Орф-Шулверк“ е гъвкава система за 
насърчаване развитието на музикалните способности, която варира в зави-
симост от индивидуалните възгледи на обучителя, от контекста и потребно-
стите на обучаваните. Тя предлага разнообразие от упражнения и дейности, 
творчески и игрови подходи, насочени към развиване на музикални компе-
тентности. Една от най-важните идеи на Орф е свързана с фундаменталното 
музикално образование, което трябва да започне от простите и съществени 
форми наречени „елементарна“ музика – такава, каквато човек сам създава, 
често се комбинира с говор или танц и се отличава с жизнено и разнообразно 
възпроизвеждане.

„Орф-Шулверк“ се утвърждава като музикалнопедагогически модел, кой-
то е проектиран да бъде адаптивен и творчески интерпретиран, да събуди и 
развие музикалната креативност в обучаемите.

Музикалнообразователен модел за обучение на студенти – бъдещи 
учители, разработен на основата на подхода „Орф-Шулверк“

В областта на висшето образованието все по-често се забелязва, че тради-
ционните методи на обучение не са в състояние да мотивират обучаемите да 
учат ефективно. „Висшето училище има своята ангажираност при подготов-
ката на бъдещите учители да организира учебните си планове и практически-
те дейности така, че учителите стажанти и младши учители да презентират в 
практиката си умения за ефективен подбор на методи и инструменти за пла-
ниране и преподаване“ (Baev 2023, p. 160). 

Филиалът на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ във Враца е едно от висши-
те училища в България, които предоставят музикално обучение на студенти 
от педагогически специалности в областта на предучилищното образование. 
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Въз основа на преподавателския си опит установявам, че много от бъдещи-
те учители срещат трудности при едновременно изпълнение и съчетаване 
(комбиниране) на няколко музикални дейности: пеене/слушане на музика и 
движение; пеене/слушане на музика и свирене на детски музикални инстру-
менти; ориентиране в музикалната форма на произведение за слушане и дви-
жение/свирене с детски музикални инструменти и др. „Практиката показва, 
че уменията за правилно ориентиране във височините на музикалните тонове, 
метроритъма и музикалноизразните елементи, като цяло, при пеене, свирене, 
движения и т.н. са в по-голяма степен трудни за осмисляне и реализиране от 
бъдещите учители“ (Angelov & Milcheva 2022, p. 154).

Това е предпоставка да се акцентира върху следните изследователски въп
роси:

– какви ползи могат да получат студентите от включването на „Орф-Шул-
верк“ за развитието на техните музикални способности;

– какви типове подходи и елементи от концепцията на К. Орф могат да 
се използват за подобряване на музикалнопедагогическите компетенции на 
кандидат-учителите; 

– как бъдещите учители могат да прилагат „Орф-Шулверк“ при работата 
си в реална музикалнообразователна среда.

Подходът на Орф се основава на идеята, че музиката е вродена човешка 
способност, която може да бъде развита и подобрена чрез движение, ритъм 
и игра. Той представлява триетапен процес, който включва имитация, из-
следване и импровизация (Garrett 2020). Към тези три етапа Frazee & Кreuter  
(1987, p. 26) посочват още един, четвърти етап – ограмотяване и съставяне.

В контекста на това, както и въз основа на спецификата на подхода „Орф-
Шулверк“ е разработен и адаптиран музикалнопедагогически модел за обучение 
на студенти бъдещи учители, съдържащ следните компоненти и допълнения.

– Проучване и симулиране (имитация) – осмисляне на идеи за съставяне на 
музикални структури (композиции), включващи движение, различни форми 
на речта и свирене на детски музикални инструменти. Тук студентите се ори-
ентират в спецификата и подбора на съответните музикалноизразни средства.

– Обследване и моделиране – експериментиране чрез различни двигателни 
активности, говор, пеене, детски музикални (ударни) инструменти с цел съз-
даване на собствени музикалноизпълнителски модели.

– Импровизиране (творчество) и съчиняване на метроритмически, тембро-
ви и мелодически последования в определени темпови и динамични нюанси.

– Композиране (съставяне) – активизиране на музикалните способности 
и представяне на варианти на индивидуално разработени от студентите ме-
лодико-ритмически, темброви и двигателни структури (модели), изпълнени в 
конкретно темпо, динамика, щрихи, музикална форма, с включване на детски 
музикални инструменти под музикален съпровод.
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Предложеният за апробиране модел се базира на дейностите и принци-
пите, застъпени в „Орф-Шулверк“, и е адаптиран съобразно спецификата и 
възможностите за музикално образование на студенти от педагогически спе-
циалности. Процесът на обучение се осъществява при взаимодействието на 
комбинации от различни компоненти и активности:

– интегриране на музика в мултисензорно обучение – движение на тялото 
в съчетание с разнообразни ритмични упражнения – използване на ръце, пръ-
сти, детски музикални инструменти и др.;

– импровизиране на двигателни упражнения и танцови движения;
– създаване на собствени мелодии и метроритмични структури;
– включване на театрални елементи с използване на маски и друг реквизит 

за пресъздаване на определен сюжет по предварително разработен сценарии;
– съпровождане на разказ, конкретна история и озвучаване на текстове с 

детски музикални инструменти и подходящи звукоподражания;
– интегриране на музика, думи, двигателни активности, различни форми 

на вокализация, скандиране, реч.
Формите на работа и активностите в предложения модел демонстрират 

принципите за насърчаване на кандидат-учителите да участват с желание и 
удовлетвореност в музикалнообразователния процес с цел да се пресъздаде 
цялостно музикално преживяване.

В допълнение, студентите периодично се запознават с видеосъдържание 
от интернет пространството, свързано с „Орф-Шулверк“, което под ръковод-
ството на преподавателя се дискутира и анализира.

Емпирично педагогическо изследване за приложение на модела
Експерименталната дейност се проведе в естествени учебни условия в пе-

риода октомври 2023 – януари 2024 година с общо 28 студенти от един ви-
пуск, разпределени в две групи.

Обект на проведения експеримент са студенти бакалаври от Филиал – 
Враца, към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ от специалностите „Предучилищ-
на педагогика и чужд език“ и „Предучилищна и начална училищна педагоги-
ка“, изучаващи дисциплината „Методика на обучението по музика в детската 
градина“ през зимния семестър на учебната 2023/2024 година.

Целта на експеримента е да се констатира ефективността на разработе-
ния на основата на „Орф-Шулверк“ модел за активизиране музикалните спо-
собности на студенти от педагогически специалности с немузикален профил, 
който да се приложи като допълнение към съдържанието на учебната програ-
ма по „Методика на обучението по музика в детската градина“1.

На проверка се подлага следната хипотеза: ако при обучението на сту-
денти от педагогически специалности бъде приложен моделът, базиран на 
подхода „Орф-Шулверк“, той ще въздейства за подобряване качеството на 
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музикалното образование на бъдещите учители, като се насърчат мотиви-
раността, развитието на техните музикални компетентности, изпълни-
телски постижения и музикалнопедагогически умения.

В хода на провеждането на експеримента са включени следните методи: 
наблюдение, експертна оценка, сравнение, анализ, статистически методи.

Обучението се провежда с две групи студенти:
– контролна група – включени са 14 студенти от специалност „Предучи-

лищна педагогика и чужд език“ (ПУПЧЕ);
– експериментална група – представена е от 14 студенти от специалност 

„Предучилищна и начална училищна педагогика“ (ПНУП).
За да се гарантира, че групите са сходни по отношение на съответните 

променливи, като ниво на музикални способности, възраст, пол, предишен 
музикален опит и др., участниците се разпределят на случаен принцип, което 
увеличава валидността на резултатите.

Респондентите не са подбрани според нивото на развитие на музикалните 
им способности и уменията (някои от тях – представени в Наредба2), които 
трябва да притежават бъдещите учители за реализиране на обучение по „Му-
зика“ в детската градина. Основни музикалнотеоретични и музикалнослухо-
ви компетенции обаче студентите са получили по време на изучаваната през 
втория семестър дисциплина „Теория на музиката и солфеж“.

Констатиращ етап на експеримента
Констатиращият експеримент е проведен в началото на октомври 2023 г. с 

предварително планирана среща със студентите от двете специалности преди 
провеждането на първата лекция и упражнение по дисциплината „Методика 
на обучението по музика в детската градина“ (3-ти семестър). Той се изразя-
ва в диагностициране развитието на определени музикални способности и 
музикалнотеоретични компетентности. Всяко умение се оценява по точкова 
система от четири критерия и съдържащите се в тях по три показателя, на все-
ки от които се дават: 2 т. – при „справя се“, 1 т. – „донякъде/приблизително“,  
0 т. – „не се справя“.

Критерий № 1 – усет за метрум – включва следните показатели:
– пляскане с ръце по звучаща музика за определяне начина ѝ на отброяване 

(прослушват се три пиеси);
– определяне жанровете на предложените за слушане пиеси и подреждане-

то им според реда на прозвучаване (марш, ръченица, валс);
– моделиране на метричните схеми с геометрични фигури на представени-

те за слушане музикални примери.
Критерий № 2 – усет за ритъм – компетентностите на студентите се диаг-

ностицират по следните показатели:
– двигателно отразяване (с пляскане или с „почукване“) на зададено от 

преподавателя ритмическо последование;
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– графично моделиране с къси и дълги черти на изпълнена от преподава-
теля ритмическа фраза;

– записване на ритмическата фраза с нотни стойности.
Критерий № 3 е свързан с диагностициране на усета за темпо и ориентира-

не в музикалната форма на произведение за слушане:
– отразяване на метрума (пляскане с ръце) на музикален пример в размер 

2/4, като в реално време адекватно да се реагира на промените в темпото (за 
целта се използва софтуерът VirtualDJ3;

– двигателно реагиране при усещане на завършеност/относителна завър-
шеност/незавършеност между отделните фрази на звучащата мелодия;

– определяне на типа проста музикална форма (едноделна, двуделна или 
триделна).

Критерий № 4 – тембров слух. Оценяването на студентите се осъщест-
вява чрез:

– разпознаване на тембъра и записване последователността на прозвучава-
не на три детски музикални инструмента;

– разпознаване на тембъра и записване последователността на прозвучава-
не на три класически/народни музикални инструмента;

– определяне на групите, към които принадлежат съответните музикални 
инструменти в предложените за слушане примери.

Максималният брой точки по така представените показатели е 24.
Отчитането на резултатите при някои от задачите се осъществява чрез екс-

пертен слухов контрол от страна на преподавателя, докато други задачи се 
оценяват след представянето им в писмена форма от студентите.

Чрез метода експертна оценка получените резултати по всеки критерий за 
експериментална и контролна група се вписват и обобщават в таблици, което 
позволява формирането на следните балови оценки (табл. 1).

Таблица 1. Обобщени резултати по четирите критерия  
и получените балове за експерименталната и контролната група

Респонденти Балове  
на ЕГ Респонденти Балове  

на КГ
1 18 1 15
2 16 2 16
3 20 3 18
4 19 4 17
5 17 5 16
6 16 6 17
7 20 7 20
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8 21 8 24
9 18 9 18
10 22 10 21
11 17 11 17
12 21 12 23
13 21 13 21
14 20 14 18

Среден успех:
19,00

Среден успех: 
18,64

Резултатите показват сходно ниво (около и над средното) със съответните 
балансирани отклонения на музикалните способности и музикалнотеоретич-
ни компетенции.

Формулира се нулевата хипотеза Н0, че няма статистически достоверна 
разлика между разпределението на променливите. Въпреки че в извадките 
се наблюдава известна разлика, тя е случайна и не може да бъде обобщена за 
генералните съвкупности.

Формулира се и алтернативната хипотеза Н1, която твърди, че констати-
раната разлика в емпиричните данни е статистически достоверна и може да 
бъде обобщена за генералните съвкупности.

Хипотезите се проверяват с t-критерия на Стюдънт за независими извад-
ки с нормално разпределение.

Доказва се нулевата хипотеза, че наблюдаваната разлика между двете гру-
пи е случайна, т.е. не съществува статистически достоверна разлика.

Обучаващ експеримент
Обучаващият експеримент е с продължителност един семестър и се про-

вежда по време на лекциите (45 часа) и упражненията (15 часа) по дисципли-
ната „Методика на обучението по музика в детската градина“. С контролната 
група (ПУПЧЕ) се работи по традиционния начин – съобразно учебната про-
грама на дисциплината. С експерименталната група (ПНУП) се работи по съ-
щата учебна програма, но с приложение на формите на работа и дейностите, 
представени в модела за обучение, базиран на подхода „Орф-Шулверк“. Те 
се реализират на основата на мултисензорен подход, игри, пеене, движения, 
танцуване, слушане, рецитиране и др. с цел да се стимулира участието на сту-
дентите в музикалнообразователния процес и да се активизират определени 
сетива.

Финалният етап на обучаващия експеримент приключва в края на семестъра 
(януари 2024 г.) по време на упражненията по дисциплината. Студентите ин-
дивидуално разработват и представят (симулационно отиграване) методически 
модел (план-сценарий) на музикалнопедагогическа ситуация за детската гра-
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дина. В разработката се включват необходимите подходи, репертоар, форми на 
работа и музикални дейности, съобразени с възрастовата група на децата.

Заключителен етап на експеримента
Заключителната фаза на експеримента диагностицира достигнатите от 

участниците в изследването резултати. За целта са разработени 3 основни 
критерия с включени в тях по 5 показателя.

Критерий № 1 – мотивираност:
– инициативност и активно участие в часовете;
– проява на интерес към експериментиране и участие в дискусии;
– желание за участие в различни форми на музикална дейност;
– удовлетвореност от участие в различни форми на работа;
– желание за разработване и представяне на собствен музикалнообразова-

телен продукт (модел).
Оценяването за всеки един от показателите се осъществява по точкова сис-

тема: Да – 2 т.; Донякъде – 1 т.; Не – 0 т.
Критерий № 2 – музикални умения:
– анализиране на музикална творба – музикалноизразни средства и музи-

кална форма; жанрови, темброви и изпълнителски особености;
– предложения за включване на конкретни двигателни елементи съобразно 

вида музикалноритмично движение;
– ориентиране в тембъра на детските музикални инструменти и представя-

не на предложения за съпровод;
– певчески възможности и жестикулиране (дирижиране) – пеене на песен 

с текст и с музикален съпровод;
– спазване на методическите изисквания и структурата на разработените 

от студентите план-сценарии на музикалнопедагогически ситуации.
Показателите във втория критерий се оценяват по следния начин: Справя 

се – 2 т.; Донякъде – 1 т.; Не се справя – 0 т.
Критерий № 3 – музикалноизпълнителски постижения:
– двигателно пресъздава съдържанието на музикална игра (подвижна, сю-

жетна или дидактична) или танц;
– пее и ръководи групово изпълнение на песен под музикален съпровод;
– ръководи изпълнението на партитура за свирене с детски музикални ин-

струменти;
– представя форми на музикалнотворческа дейност, базирани на съчинява-

нето и импровизирането;
– следи за качеството на изпълнението, като реагира и поставя съответните 

изисквания за синхрон и ансамбловост.
Оценяване: Справя се – 2 т.; Донякъде – 1 т.; Не се справя – 0 т.
Максималният брой точки по 15-те показателя, разпределени в 3-те крите-

рия, е общо 30.
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Заключителният етап завършва с изготвянето на таблици, от чието съдър-
жание се анализират получените резултати и се правят съответните изводи и 
обобщения.

Резултати
Точките по отделните показатели към всеки критерий се поставят на ос-

новата от проведените наблюдения и експертното тълкуване от обучителния 
и заключителния експеримент. Те се вписват в таблици, като след тяхното 
обобщаване се формират баловете на отделните участници (табл. 2).

Таблица 2. Обобщени резултати по трите критерия от заключителната фаза 
на експеримента. Балове за експерименталната и контролната група

Експериментална група Контролна група
Респон-
денти I кр. II кр. III кр. БАЛ I кр. II кр. III кр. БАЛ

1 9 8 9 26 7 7 5 19
2 8 9 7 24 7 5 5 17
3 9 10 8 27 9 5 4 18
4 8 8 10 26 7 4 6 17
5 10 7 8 25 6 3 3 12
6 8 9 9 26 8 5 4 17
7 9 8 7 24 6 5 4 15
8 8 10 9 27 8 5 4 17
9 9 8 8 25 7 6 5 18
10 7 7 8 22 7 4 4 15
11 7 9 10 26 6 7 5 18
12 10 9 9 28 7 9 5 21
13 9 8 8 25 9 4 4 17
14 10 9 8 27 8 4 3 15
БАЛ 121 119 118 358 102 73 61 236

Среден
успех:
25,57

Среден
успех:
16,86

Получените обобщени балови оценки дават основание да се констатира, 
че концентрацията на резултатите в експерименталната група е показателна 
за положителната ефективност от приложението на модела, разработен на ос-
новата на „Орф-Шулверк“, при обучението на студенти.

Отново се формулират нулевата хипотеза (Н0), че няма статистически 
достоверна разлика между разпределението на променливите, и алтернатив-
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ната хипотеза (Н1), която твърди, че констатираната разлика в емпиричните 
данни е статистически достоверна и може да бъде обобщена за генералните 
съвкупности. Хипотезите се проверяват с t-критерия на Стюдънт за незави-
сими извадки с нормално разпределение.

Доказва се алтернативната хипотеза, че наблюдаваната разлика между две-
те групи не е случайна, т.е. съществува статистически достоверна разлика.

Ако се съпоставят баловете от трите критерия за експерименталната и кон-
тролната група по „вертикал“, се получават следните „криви“ (фиг. 1):

Фигура 1. Балови резултати относно постиженията на ЕГ и КГ  
като динамика по трите критерия

„Кривите“ показват по-високи (сходни) резултати за експерименталната 
група с лек последователен спад на трите критерия, докато при контролната 
група спадът е със значително по-голяма амплитуда.

Желанието и удовлетвореността (I критерий) са с най-добри постижения и 
при двете групи, въпреки разликата от 19 точки в баловете в полза на експери-
менталната група. Това показва, че резултатите при ЕГ са с 15,7% по-високи 
от тези на КГ.

В сравнение с първия критерий между баловете на двете групи във втория 
критерий се отчита над два пъти по-голяма разлика – 38,66%. Тук уменията 
на студентите за анализиране на музикална творба, включване на подходящи 
двигателни елементи и детски музикални инструменти, пеене, дирижиране и 
спазване на адекватна методическа последователност в хода на музикално-
методическата разработка показват значително по-високи постижения за ЕГ.

Още по-изразено раздалечаване на баловете между двете групи се наблю-
дава при третия критерий. Участниците от ЕГ отчитат с 48,31% по-добри 
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музикално-изпълнителски компетенции в сравнение с респондентите от КГ, 
които тук регистрират и най-ниския коефициент на успеваемост.

Емпиричното педагогическо изследване потвърждава по безспорен начин 
хипотезата, че ако при обучението на студенти – бъдещи учители се приложи 
моделът, разработен на основата на подхода „Орф-Шулверк“, то постигнатите 
резултати ще доведат до по-високо ниво на развитие на техните музикални 
способности, изпълнителски постижения и музикалнопедагогически умения.

Изводи и обобщения
Музикалнообразователният модел, разработен на основата на подхода 

„Орф-Шулверк“:
– представлява широкообхватна и изключително творческа педагогическа 

концепция, която може да послужи като допълнение за стимулиране музикал-
ните способности на бъдещите учители;

– „разчупва“ бариерите на традиционните концепции за учене и въздейст-
ва положително на съвременните методи на преподаване;

– позволява на обучаемите да създават и изпълняват музика, да я опознават 
в реални действия, а не чрез научно теоретизиране, като така се въздейства на 
техните емоционални, социални, когнитивни, физически, духовни и терапев-
тични потребности;

– активизира музикалните компетентности, качеството на учене и препо-
даване;

– създава учебна атмосфера, стимулираща въображението и креативност-
та, в резултат на което да се усети забавление от ученето;

– стимулира развитието не само на музикалните, но и на социалните и 
емоционалните умения като сътрудничество, комуникация и себеизразяване. 
На обучаемите се позволява да използват своя инициатива, провокира се тех-
ният ентусиазъм за учене, усъвършенства се способността за запаметяване 
на музика, което подобрява участието им в музикалнообразователния процес.

Заключение
„Орф-Шулверк“ става популярен в образователните среди по целия свят. 

Неговата концепция намира приложение в различни контексти на преподава-
нето на музика и изкуство и показва, че разнообразието от подходи и адап-
тивността към конкретни нужди може значително да обогати музикалното 
образование. Чрез разработването и интегрирането на иновативни модели в 
съвременните учебни програми, базирани на основата на утвърдени музикал-
нопедагогически концепции, обучителите предоставят възможности за съз-
даване на по-гъвкави и ефективни образователни стратегии, които не само да 
подобрят познавателните умения на обучаемите, но и да стимулират тяхното 
творческо мислене и емоционално развитие. Това подчертава необходимостта 
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от непрекъснато търсене, усъвършенстване, адаптиране и извеждане на под-
ходи, съобразени със съвременните реалности и технологичния прогрес, кое-
то, в крайна сметка, да доведе до цялостното развитие на човешката личност.
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EDUCATIONAL ASPECTS OF THE „ORFF-SCHULWERK“ 
MUSIC PEDAGOGICAL APPROACH: APPLICATION OF 
A MODEL FOR EDUCATION OF STUDENTS – FUTURE 

TEACHERS

Abstract. The purpose of the present work is to present educational contexts 
and the specifics of the “Orff-Schulwerk” music-pedagogical approach, which will 
serve as a basis for developing and testing a model for teaching students of ped-
agogical specialties regarding the improvement of their musical competences and 
music-pedagogical skills. The concept of the model includes activities and forms 
of work, adapted according to the musical learning possibilities of future teachers. 
By comparing an experimental and a control group from the conducted empirical 
pedagogical research, implemented on the basis of the “observation” and “expert 
evaluation” methods, results are achieved that indisputably confirm the tested hy-
pothesis: if in the training of students of pedagogical specialties, applied model 
based on the “Orff-Schulwerk” approach, it will have an impact on improving the 
quality of music education of future teachers by encouraging the development of 
their music-pedagogical skills and performance achievements.
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